

明新科技大學

企業管理系

畢業專題研究報告

大溪老街之觀光現況與未來展望

學生：郭至浩 羅苡慈
麥庭瑄 鍾曉慧
彭郁凌

指導老師：潘昭儀 博士

中華民國一百零五年十二月

摘要

台灣的傳統「老街」不再只是展現其歷史與文物的足跡，更是國際觀光客的最愛。而大溪老街多次票選為台灣最受歡迎的老街，卻始終缺乏有效之開發與管理，遂引發我們進一步探討其現況與未來規劃。由於台灣各地的老街最早可追溯至明末清初，當時的中國沿海閩、粵居民，因不堪天災人禍之擾，紛紛渡海來臺墾拓。當時移民來臺的先人藉由聚居，來凝聚向心力，並對抗各種威脅以確保自身安全；因此，當時建築多以聚落形式出現。伴隨著港口、運河、鐵路等因素而發展出來的市集，卻也隨著河道淤塞、鐵路遷建、產業消失等因素而逐漸沒落。後因開發遲緩，使得傳統老街的面貌足以保存下來。

首先，本研究透過文獻與政府次級資料的蒐集，掌握大溪的歷史足跡與現況。其次，參考波特的鑽石理論，進行相關的問卷調查與深入訪談，以了解大溪觀光客的旅遊意見，同時也透過在地觀察與深入訪談，掌握其發展沿革與文化旅遊資源，完成大溪老街SWOT分析，進而提出深度文化旅遊與觀光發展之建議。

關鍵詞：大溪老街、文化旅遊、SWOT分析、鑽石理論